
SAPATURILE ARHEOLOGICE D E  LA HLINCEA- IAŞ I D IN  ANU L  1 964 • 

STELA CHEPTEA 

In vara anului 1 964 s-au reluat săpăturile arheologi ce de la 
Hlincea-I.aşi ,  după o întrerup�r_e_d� ze<;e ani. In campaniile anilor 
1 9Ş2-1 954 la Hlincea au fost descoperite, în diferite sectoare, res
turi de locuire din paleoliticul superior pînă în feudalismul dezvoltat 
inclusiv 1• Săpăturile din anul 1 964 au avut ca scop cercetarea vechii 
aşezări săteşti medievale de Ia Hlincea. Atestat documentar abia î n  
secolul a l  XVII -lea 2 ,  satul Hlincea este mult mai vechi, după cum au 
dovedit-o cercetările arheologice din anii 1952-1 954. 

Luîndu-se în consideraţie rezultatele obţinute anterior, s-a stabi
lit c a  săpăburile din 1 964 să se efectueze în sectoarele .G" şi .,1 "  3 , în 
oaife s•cop s-alU trasal!: tr·ed secţiuni. In sectorul! .G" ,  •a®al!: în atpropierea 
cantonului C.F.R. pe rna·lul drept al pîrăului Nicolina, s-a trasat o 
secţiune perpendiculară pe albia pîrăului. Sub stratul vegetal, gros de 
1 0- 1 5  cm, au apărut pe toată suprafaţa secţiuni\ , resturi de arsură şi 
cărămizi. După înlăturarea stratului de chirpic ars a fost dezvelită, la 
adîncimea de 0,45 rn., o podea lutuită, foarte puternic arsă, provenind 
de la o locuinţă de suprafaţă, puţin adîncită. Pentru dezvelirea acestei 
construcţii s-au deschis trei casete perpendiculare pe secţiune ( fig. 1 ) .  
Podeaua, bine lutuită, era mărginită pe toate laturile de bîrne puternic 
carbonizate (0,20--0,35 m grosime). Alte d ouă bîrne, de aceeaşi gro
sime, erau dispuse longitudinal în interiorul locuinţei. In citeva locuri 
au fost descoperite cărămizi, marcînd după toate probabilităţile nişte 
praguri. 

Această locuinţă, de 1 1  m lungime şi 4,75 m lăţime, datează din 
a doua jumătatea: secolului al XVII -lea. după cum o dovedeşte mate-
rialul ceramic descoperit. 

-- - - - · 
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78 STELA CHEPTEA 2 

In sectorul " 1 " ,  situat pe malul sting al pirăului Nicolina, s-au 
trasat două secţiuni. Sub stratul vegetal, de 0, 10-0, 1 5  m grosime, se 
găseşte un strat de pămînt granulos, de culoare cenuşie, pigmentat cu 
cărbune, avînd o grosime oare variază între 0,25 m şi 0,35 m, în care 
a fost descoperită zgură de fier şi ceramică. ln acest stra.t, la adînci
mea de 0,45 m, a fost descoperită o monedă de la Alexandru cel Bun, 
emisiune din anii 1 400-1408. Sub acest strat de cultură s'e află solul 
viu, galben. ln secţiunea a. III-a 4, s-a dezvelit o groapă (fig. 2) , care 
conţinea obiecte de fier rău conservate, cîteva cuie (fig. 5/1 6) ,  zgură de 
fier, mai multe fragmente de cute (fig. 5/18 ) ,  un împungător de os 
(fig. 5/1 7) ,  preaum şi un bogat şi variat material ceramic. Intregul 
material scos din groapă se datează cu ajutorul a două monede : una 
de aramă, din timpul lui Alexandru cel Bun, găsită la o adîncime de 
0,70 m, •ceala�1tă de argin1, po[on.eză, de l·a lo::m Ai�beflt ( 1 492----450 1 ) ,  
descoperită l a  adincimea de 0,40 m 5• 

Stratul de cultură fiind compact, materialul ceramic nu poate fi 
diferenţiat pe niveluri de locuire, decît în funcţie de elementele oferite 
de descoperirea la. adîncimi diferite a celor două monede. 

Din punct de vedere al tehnicii de preLucrare, ceramica desco
perită la Hlincea cuprinde două grupe : vase lucrate la roata înceată 
şi vase lucrate la roata cu turatie rapidă. 

La rindul lor, vas·ele lucrate la roata înceată se împart în două 
categorii avînd în vetdere compozitia pastei, arderea şi profilul vaselor. 

Astfel, din prima categorie, a ceramicii lucrată la roata înceată, fa1c 
parte fragmente de borcane din lut insuficient frămîntat, cu micro
prundişuri şi nisip cu bobul mare, în compoz'iţie. Pereţii, deşi cu 
aspect poros, sînt moi la pipăit şi foarte bine neteziţi inainte de ardere. 
Arderea a fost incompletă, pereţii avînd o culoare roşietică de dif.erite 
nuanţe, iar miezul cenuşiu. Vasele au un profil greoi, buzele de mărimi 
diferite sint drepte şi cu marginea rotunjită. Fragmentele de vase sînt 
ornamentate cu decor incizat din linii în val şi linii orizontale ( fi . 3/8). 

Din a doua categorie fac parte vasele din lut, insuficient frămîntat 
cu microprundişuri şi nisip mare în compoziţie. Vasele s'int aspre la 
pipăit, cu toate că ulterior au fost feţuite. Arderea a dat vaselor tonuri 
de la roşu cărămiziu la castaniu cu refl.exe negricioase. Unele vase 
păstrează o crustă exterioară, provenită de la intrebuintare. 

Singura formă întîlnită la vasele lucre�Jte la roata înceată este 
borcanul de dimensiuni mijlocii. Deşi ceramica este fragmentară, totuşi 
se pot distinge pentru aoeastă formă două tipuri : a) borcane cu buza 
inaltă, dree�Jptă, răsfrîntă uşor în exterior, cu marginea tăiată drept. De 
la baza buzei incepe umărul bombat al vasului (fig. 3/2, 9) ; b) bor
cane cu buza răsfrîntă, cu marginea dreaptă şi rotunjută. In exterior 
baza are o nervură pe mijlocul ei, căreia ii corespunde în interior o 
uşoară şănţuire pentru capac. Corpul vasului este scund şi uşor bom
zat ( fig. 3/6) . 
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Decorul împodobeşte de obicei partea superioară a vaselor şi 
este alcătuit fie de una sau mai multe linii vălurite (fig. 3/8) ,  asociate 
cu linii incizate orizontal (fig. 3/2) ,  fie numai din linii incizate orizon
tal (fig. 3/9) . 

Cele mai 'apropiate analogii pentru ceramica lucrată la roata 
înceată descoperită la Hlincea, le găsim în materialele provenind atît 
din săpăturile arheologice de la, Hlincea 6, cît şi din săpăturile de la 
Lunca-Dorohoi 7, Băiceni8, Baia 9, Rădăuţi 10, Şcheia 1\ Suceava 12, Piatra 
Neamţ 13 şi Ouhea 14• 

Ceramica lucrată la roata cu turaţie rapidă cunoaşte din punct de 
vedere al compoziţiei pastei şi al tehnicii de ardere, două categorii : 
A. Ceramica cenuşie şi B. Ceramica roşie. 

Destul de semnificativă ni s'e pare şi existenta aici a unei mici 
cantităţi de ceramică lucrată la roata cu turaţie rapidă, care din punct 
de vedere al compoziţiei pastei, tehnica de ardere şi decor, se asea
mănă cu acea d'in a doua categorie a ceramicii lucrată la roata 
încea.tă. Pasta vaselor este din lut nu prea bine ales, avînd ca degre
sant nisip cu bobul mare. Arderea este incompletă cu tonuri care 
varliarzăf t];e la1 roşu gălbui :Şi cărămiziu la cenuşiu. Pe alocuri friag-: 
mentele păstrează urme de întrebuinţare. Ca formă predomină oala
borcan 'cu două Va/I'iante : a)  borcane ·cu buza înaltă, dreaptă. şi 
evazată spre exterior. Corpul bombat al vaselor porneşte de la baza 
buz!ei (fig. 3/1 0) ; b) borcane cu buza evazată în exterior, îngroşată 
<;;i rotunj ită. In interior buzele au cîte o adîncitură mai mult sau mai 
puţin pronunţată pentru capac (fig. 3/1 ,  7 ) .  

Decorul este mai bine executat dedt pe ceramica lucrată la 
roata înceată , el rămînînd acelaşi : una sau două linii în val 
( fig. 3/3-4) ,  uneori asociate cu striuri orizontale ( �ig. 3/1 ) .  Decorul 
în val de pe umărul vasului este asociat cu crestături pe buză 
( fig. 3/7) .  Deocamdată, deşi este puţină la număr, considerăm această 
categorie ceramică ca fiind o ceramică de tranzi tie, între aceea 
lucrată la roata înceată şi aceea Iuora.tă la roata rapidă. Această 
ceramică a fost semnalată şi în descoperu.Ue arheologice de la 
Suceava 15•  

A. Cer ami ca . cenuşie desleoperită !În proporţie mai mare se 
împarte din punct de vedere al compoziţiei pastei şi al arderii în 
două grupe : 

a) Ceramica cenuşie din prima grupă se caracterizează printr-o 
pastă bine frămîntată cu nisip cu bobul mare şi mici pietricele ca 
degre5ant, c:eea ce face ca pereţii să fie zgrunţuroşi. Arderea vaselor 
este uniformă. La exterior sînt prezente urme de întrebuinţare la foc. 

Ca formă predomină oala-borcan. Marea oantitate de buze ne 
permite să distingem trei tipur'i de borcane şi să surprindem o even
tuală evolutie a formei vaselor. 

1. Fragmente de vase cu buza mult îngroşată, răsfrîntă în afară 
şi rotunj ită, fără adîncitură pentru capac, cu un gît scurt şi bine pro-
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filat din care s-au dezvoltat umerii bombaţi ai vasului ( fig. 4/3).  
II. Buza dreaptă, uşor evazată cu marginea tăiată oblic spre inte

ripr şi � o nervură orizontală la exterior, care marcbeaa:â partea 
inferioară a ei ; la interior buza prezintă o uşoară şănţuire pentru 
capaq (fig. 4/1 ) .  

III. Fragmente de vase care au buza d e  aceeaşi gros'ime ca 
vasul, sau mai înuroşată, marginea rotunjită şi evazată spre exterior. 
Unele fragmente de vase de acest tip au o adîncitură pentru capac , 
abia marcată p rintr-o linie, maj oritatea însă au o alveolare puter
nică, iar marginea buzei este trasă în interior. Gîtul este sourt şi 
umerii vaselor bombaţi (fig. 4/5) .  

Vasele din această grupă aJU la partea superioară un decor de 
linii paralele incizate orizontaJ, de grosimi diferite în funcţie de 
instrumentul cu care au fost executate (fig. 4/3, 5) .  Se remarcă un 
fragment de vas de tipul II care are marginea superioară a buzei şi 
muchia decorată cu alveole ornamentale au striuri (fig. 4/7) .  Un alt 
fragment are între muchia buzei şi nervură, care sînt ornamentale 
cu alveole decorate cu striuri, un decor de linii oblice imprimate cu 
rotiţd (fig. 5/5). Un alt decor îl contituie banda de linii oblice impri
mate cu rotita (fig. 5/1 1 ) .  

Cana. La Hlincea s-au găsit dteva fragmente din partea supe
rioară a unei căni cu buza trilobată (fig. 4/2) sau cu cioc pentru tur
nat' (ijg. 4/4) . Căp:tile au buza înaltă, dreaptă, UJŞor evazată cu IJ$.r
ginea rotunjită. Cîteva buze sînt 1.ornamentate la  exterior cu linii 
indzate paralel ( fig. 4/4) . O toartă lată cu şăntuire mediană, provine 
de la asUel de căni. 

b) Ceramica cenuşie din a doua grupă se caracterizează printr-o 
pastă bine frămîntată cu nisip fin în compoziţie. Unele fragmente au 
luciu met·alic la exterior. Arderea este uniformă. 

Ca formă predomină cănile de diferite mărimi. Cănile, caracteri
zate prin buze drepte şi evazate faţă de gîtul cilindric, cu o muchie în 
exterior care marchează sfîrşitul buzei, au marginea rotunjită sau 
tăiată oblic in interior. Cîteva fragmente sînt prevăzute cu cioc pentru 
turnat (fig. 4/6, 9, 1 0). 

Se remarcă fragmentele provenind din partea superioară a unei 
căni de dimensiuni mari, decorate pe umăr cu o linie în val încadrată 
de două linii paralele. Pe corp vasul este decorat cu două linii în val 
(fig. 4/6). 

Torţile apartinind acestei grupe sînt late, cu una sau două cane
luri longitudinale. 

Tot din această categorie ceramică face parte un vas parţial întregit 
a cărui buză lipseşte, cu gîtul lung din care se dezvoltă uşor corpul 
bombat Umărul este decorat cu un registru de linii paralele incizate 
orizontal (fig. 6/8). 

B. Ceramica roşie lucrată la roata rapidă se împarte din punct de 
vedere al compoziţiei pastei şi al arderii in două grupe : 
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a) Din prima grupă face parte ceramica roşie lucrată din lut bine 
ales avînd ca degresant nisip cu bobul mare şi microprundişuri. Arderea 
este incompletă, miezul rămînînd cenuşiu. 

Borcanul este şi în acest caz forma cea mai des întîlnită. 
Avînd in vedere profilul buzelor, deosebim mai multe tipuri de 

borcane. 
1 .  Primului tip ii corespund vase c are au buza înaltă, cu marginea 

tiHată drept şi cu adîncitură pentru capac. Remarcăm două fragmente 
de vase decorate pe marginea buzelor cu alveole striate ( fig. 5/8, 1 5) .  

II. lfipul a l  doilea este reprezentat de vase a căror buze a u  mar
ginea tăiată drept şi cu alveolare interioară. La exterior, marginea infe
rioară a buzei este marcată de o nervură orizontală ( fig. 5/2, 6, 7) .  

III. 'fipului trei ii corespund vasele cu buza îngroşată, marginea 
rotunjită şi trasă uşor în interior şi cu o adîncitură pentru capac 
(fig. 5/1 ,  3, 4, 19) .  Maj oritatea materialului din prima grupă a ceramicii 
roşii aparţine acestui tip, remarcîndu-se totodată şi un vas reconstituit 
( fig. 5/14) .  

IV. Ultimului tip îi corespund fragmentele de vase cu buza dreaptă 
şi evazată aproape de orizontal spre exterior. 

Oala cu toartă. Acestei forme ii aparţin cîteva fragmente de vase 
şi de torţi. Remarcăm un fragment de vas cu o toartă lată de 3,50 cm., 
cu o şănţuire mediană. Această toartă porneşte de pe nervura de la baza 
buzei (fig. 5/6) .  

Capacul. Fragmentele de capac au butonul înalt şi marginea rotun
jită ( fig. 5/1 O). 

Strachina. Această formă este prezentă prin cîteva fragmente de 
strachină cu buza dreaptă, subţiată şi cu marginea rotunj ită. 

Decorul cel mai des întîlnit pe ceramica roşie din prima grupă este 
d ispus în registre de linii paralele inciza:te orizontal, pe partea supe
rioară a vaselor ( fig. 5/4, 9, 1 9 ) .  Marginea buzelor şi nervura orizontală 
de la baza lor sînt uneori decorate cu alveole ornamentale cu striuri 
(fig. 5/8, 6) . Alveolele decorate şi liniile imprimate cu rotita se întîlnesc 
şi pe umărul unui vas (fig. 5/13) .  Remarcăm un fragment din marginea 
unui vas, decorat cu alveole pe latura exterioară a buzei (fig. 5/7) . 
Motivul mai vechi, banda in val, se întîlneşte şi la această categorie 
ceramică (fig. 3/5). Cu rotita au mai fost executate registre _ de linii 
paralele intrerupte de ,. X-uri" ( fig. 5/1 ) ,  precum şi de motivul ,.brăduţ" 
(fig. 5/1 2). 

. 

b) A doua grupă a ceramicii roşii lucrată la roata cu turaţie rapidă 
se caracterizează printr-o pastă bună, omogenă, cu nisip fin în compo
ziţie, arsă uniform. Această ceramică fiind descoperită într-o cantitate 
mică o putem împărţi in două subgrupe, avînd in vedere compoziţia 
pastei. 

Din prima subgrupă fac parte fragmentele de căni cu pereţii subţiri 
din pastă fină, compactă. Unele fragmente au la exterior o angobă 
lustruită. 

-

6 - Cercetări istorice www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



82 STELA CHEPTEA 6 

Fragmentele de cană cu cioc au buzele înalte, tăiate drept şi rotun
j ite, puţin înclinate spre interior, uneori au o nervură orizontală de sub 
care buza se îngustează spre gîtul cilindric (fig. 4/1 4) .  Torţile sînt late 
cu una sau două caneluri longitudinale. Şi în acest caz întîlnim ca decor 
registrul de linii paralele incizate orizontal. Pe un singur fragment 
registrului de linii paralele i se suprapune banda vălurită ( fig. 4/1 2) .  

Din a doua subgrupă fac parte fragmentele de vase lucrate din 
pastă de calitate forate bună, dar moale Ia pipăit şi care se corodează 
uşor. ln compoziţia pastei se găseşte un procent mJc de mică. 

Ca forme distingem cana şi holul. 
Cana. Un exemplar de cană reconstituit, are buza dreaptă, răsfrîntă 

spre exterior, cu marginea rotunjită, în partea opusă torţii se observă 
inceputul unui cioc pentru turnat. Umărul este bombat, corpul vasului 
se îngustează spre fundul evazat. Pe diametru! maxim vasul este deco
rat cu o singură linie lată adînc incizată (fig. 4/17) .  

Bolul, reconstituit, este de dimensiuni mijlocii, cu piciorul inelar, 
gura mult lărgită, buza dreaptă şi rotunjită (fig. 4/1 5) . Acestei forme îi 
aparţine şi partea inferioară a unui bol (fig. 4/1 3) . 

Tot din această pastă sînt lucrate un fragment de strachină cu buza 
decorată cu linii frînte suprapuse (fig. 4/1 1 )  şi un fragment de vas 
decorat cu o bandă de linii imprimate cu rotita (fig. 4/16) .  

Cele mai apropiate analogii pentru ceramica lucrată la roata cu 
turaţie rapidă le putem găsi la : Lunca-Dorohoi 16, Băiceni 17, Siret 18, 
Humor 19, Scheia 20, Suceava 21, Vaslui 22, laşi 23, Roman 24• 

Cercetările efectuate la Hlincea au dat la iveală un material eera
mic variat, care pe baza analizei tipologice ne permite să tragem unele 
concluzii. 

In primul rînd, trebuie să avem în vedere faptul că materialul pro
vine în cea mai mare parte dintr-o groapă, în care au fost găsite două 
monede la adîncimi diferite, care ar permite să distingem eventual două 
niveluri. Astfel, cel mai vechi nivel este reprezentat de materialele care 
s-au descoperit sub 0,45 m, strat în care atît în secţiune cît şi în groapă 
materialul ceramic este asociat cu monede de la Alexandru cel Bun. 
Al doilea nivel ar corespunde stratului sub 0, 1 5  m, ajungînd în groapă 
pînă la 0,40 m, adîncime la care s-a descoperit moneda de la Ioan 
Albert. 

In al doilea rînd, stratul de depuneri arheologice, nu ne permite 
totuşi precizarea stratigrafică a materialelor şi din această cauză nu 
putem trage o linie strictă între diferitele categorii de ceramică. Deci , 
trebuie să admitem că la un moment dat în depunerile cele mai vechi, 
ceramica lucrată la roata înceată _ a c.oexistat cu ceramica lucrată la 
roata rapidă, trecerea s-a făcut lent avînd în vedere caracterul rural 
al aşezării. 

In concluzie, putem considera, pe baze tipologice, că întregul ma

terial ceramic, avînd în vedere prezenţa unor tipuri de vase lucrate la 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



7 SĂPĂTURI ARHEOLOGICE, HLINCEA - IAŞI 

roata înceată, care ar reprezenta o tradiţie mai veche, din prima parte 
a secolului al XIV -lea, descoperită la Hlincea, s-ar data în secolele 1 
aJ XIV �XV -�ea. De asemenea, c0'115ider ăm că descopetriri1le recetrtte de 
la Hlincea prezintă importanţă şi pentru •cunoaşterea amănunţită a ce
rarnicei din mediul rural din s'ecolele al XIV-XV -lea. 

N O T E 

• Si'ipăturile au fost conduse de M. Nicorescu şi Eug. Neamţu, In cadrul prac
ticii de producţie a studentilor anului IV ftl Facultăţii de istorie-filozofie de la Uni
versil.alea .AL 1. CuzaM din Ia�i. 

1 M. Petn•scu-Dîmbovita şi colaboratori, Şanlierul Hlincea-Jaşt, In SCIV. IV, 
1-2, 1 953. p.  3! 2-334 ; idem, Şanlieru/ arseo/ogic Hlincea-laşi, SCIV, V, 1-2, 1 954, 
p. 232-251 ; Ibidem, SCJV, VI. 3-4, 1 955, p. 687-701 .  

2 D.I.R., A .  Moldova, sec. XVII, voi. II  ( 1 606-161 0), p .  1 73, doc. nr. 224. 
3 M. Pet·rescu-DimbovHa şi colaboratori, Şant ierul arheologic Hlim:ea-laşi, In 

scrv. VI, 3-4, 1 955, p. 698. fig. 1 .  
4 ln ordinea lor sectiunile din acest sector poartă numerele 1/1 954 ; Il, lll/1964. 
:; Monedele au fost identifcale de Eug. Neamtu. 
6 Vezi nota 1 .  
7 Dan Teodor, Eug. Neamtu ş i  V .  Spinei, Cercetd;i arheologice l a  Lunea- Dara

hol, In ArheoJogia Moldovei, VI, Lg. 6. 
B Material inedit aflat In colP.ctiile Institutului de istorie şi  arheologie .A. D. 

Xenopol M laşi. 
v Material inedit in aceleaşi colectii. 
10 Material inedit In aceleaşi colectii. 11 Gh. Diaconu şi N. Constantinescu, Cetatea Şchela, Bucureşti, 1 960, p. 70-72, 

fig. 34. _ ,  
I l  M. D .  Matei, Contribuţii arheologice l a  lstot ia oraşului Suceava, Bucureşti, 

1 963, p. 34-39, fig. 6/2, 5, 6 ;  E. Busuioc, Ceramica locală de uz comun din secolul 
al XIV-lea de la Suceava (partea 1-a), in SCIV, XV, ! ,  1 964, p. 89--95, fig. 1/1-6 ; 
fig. 2-3 ; fig. 4/1--3, 7-9 ; fig. 5/1 ,  4, 6, 8, 9. 

13 C. Matasă, Şanlierul arheologic Piatra Neamţ, in SCIV, VI, 3-4, 1 955, 
p. 833-834, fig. 1 6. 

,, Radu Popa, M. Zdroba, Şantierul arheologic Cuhea un centru voievodal din 
veacul al XIV-lea, Baia Mare, 1 966, p. 44---45, fig. 32. 

15 M. D. Matei, op. cit., p. 39--40, fig. 8 ;  E. Busuioc, op. cit., p. 95-98, fig. 
4/4-6 ; fig. 5/2-3, 5, 7, 1 0. 16 Dan Teodor, Eug. Neamtu şi V. Spinei, op. cit., p. 200-210, fig. 8-1 1 .  

17 Vezi nota 8. 
la Stela Cheptea, Descoperirile arheologice din 1963 de la Siret, in Arheologla 

MoldfJvei, VII (In pregătire). 
19 E. Busuioc ş i  Gh. 1. Cantftcuzino, Date atheologice asupra vechii mănăstirl a 

Humorului, In SCIV, 20, 1 ,  1 969, p. 71 şi urm., fig. 1 0  
2!! Gh. Diaconu ş i  N .  Constantinescu, op. cit., p .  72-82, fig. 36--38, 40. 
2 1 E. Busuioc, Ceramlca locală de uz comun din secolul al XIV-lea de la Suceava 

(partea a 11-a), In SCIV, XV, 2, 1 964, p. 205-221 ,  fig. 1 -5 ; M. D. Matei, op. cit., 
p. 48-57, fig. 14, 1 5, 1 6 ; p. 131-1 5 1 ,  fig. 20, 21 ,  22, 24/8, 9, 1 1 ; E. Busuioc, Cera
mica locală de uz comun nesmălţuită din prima jumătate a secolului al XV -lea de la 
Suceava, In SCIV, 1 7, 2, 1 966, p. 299 şi urm., fig. 1-5. 

22 Al. Andronic, Eug. Neamtu şi FI. Banu, Săpdturile de salvare de Ia Vaslui, 
In Mat eriale, VIII, 1 962, p. 95, fig. 1 0. 
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2l Al. Andronic, Contribuţii arheologice la istoricul oraşului Iaşi ln perioada 
feudaUI, tn Arheologia Moldovei, l, 196 1 ,  p. 276, fig. 4/1-7 1 Al. Andronic şi Eug. 
Neamtu, Cercetări arheologice pe teritoriul oraşului laşi ln  anii 1956-1960, tn 
Arheologia Moldovei, II-III, 1 964, p. 424, fig. 3/1-4, 6 1  p. 4 1 6, fig. 5/1-2 1 Al. 
Andronic, Eug. Neamtu şi M. Dinu, Săpăturiie arheologice de la curtea domnească 
din laşi, tn Arheologia Moldovei, V, 1 967, p. 1 97-199, fig. 15 1 p. 21 0--216, fig. 
25--27. 

21 M. D. Matei şi L. Chitescu, Probleme Istorice ln legătură cu Iortificaţia muşa
llnă şi aşezarea orăşeneascd de la Roman, in Studii şi materiale de muzeogralie şi 
Istorie militară, 1, 1968, p. 40--42, fig. 3. 

LES FOUILLES ARCHEOLOGIQUES DE HLINCEA-IAŞI 
EFFECTUEES EN 1 96-i 

Apres une interruption de dix ens, en 1964, on a effectue les fouilles archeolo
giques •a Hlincea-Jaşi dans les secteurs .G" et . ,1 ", ou l'on a decouvert des materiaux 
de l'epoqu,� feodale, anterieurs au XVII-e siecle, qu.and le v1llage Hlincea paraît dans 
les document&. 

Dans le secteur .G•, ou on a trace une seclion (S. 1.), on a decouvert le 
plancher d'une habit·ation de surface, dBJtee du XVII-e siecle. Dans le secteur .I" ,  
ou on a trace deux sections (S.  Il ,  S. III), on a decouvert dans la couche archeolo
gique, de meme que dans une fosse, quelques clous de la scorie de fer, ainsi q u'un 
materiei cersmique. Dans la section Il on a decouvert une monnaie de l'epoque 
riche en materiei ceramique. Dans la se:tion Il on a decouvert une monnaie de l'epo
que d'Alexandre le Bon, emission des annees 1 400--1 408. Dans la fosse de la section 
III, d'une profondeur de 0,70 m, on a decouvert, de m�me, une monnaie polon-aise de 
l'epoquede Jean Albert ( 1 492-1 501 ), a une profondeur de 0,40 m. 

L'etude du materiei ceramOique nous permet de signaler des elemen-ls de 
l'evolut,ion du point· de vue de la technique, de la composition de la pâte, de la 
cuite, de la forme des vases et de l'prnamentation. 

Une premiere cat-egorie ceramique est formee par des vases travaillees au tour 
lente (fig. 3/2, 6, 8--9). 

La deuxieme categorie cerlmlique est formee par des vases travaillees au tour 
rapide. De cette categorie, un premier groupe est forme par la ceramique de t�an

sition, qui, bien qu'elle soi.t travaillee 1au to�r r·api�e ; la pâte, ai�si
, 
que la techmque 

de la cuite et le decor sant semblables a la ccram1que trava11lee au totH lente 

(fig. 3/1 .  :1, 4, 7, 1 0). 
La ceramique travaillee au •tour rapide peut etre divisee, du poirut de vue de la 

en deux categories : A- ceramique grise, et B- cer.amique 'l'ousse. 

A. La ceramique grise se subdivise en deux groupes. Du premier en font 

partie Ies pots (fig. 4/1,  3, 5, 7)  et les brocs l fig. 4/2, 4), travaillE-s d'une pâte 

bien malcu:ee ayant comme degraissant du sabie moins fin ce que !cur donne un 

aspect grumeleux. 
Le deuxiemE· groupe est d'une qualite meilleure, la pâlte mieux t•ravaillee avec 

du sabie fin · dans l•a composi1ion, quelques fr,agments sont lustres a l'exterieur. La 

cuite est uniforme. La forme la plus souvent rencontree est le broc ( fig. 4/6, 

9, 8, 1 0). 
B. La ceramique rousse se divide egalement en deux groupes. Au premier 

appartiennent les pots (fig. 5/1-4, 7, 8, 1 4, 1 5, 19), les tasses a anses (fig. 5/6), les 
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couvcrcles (fig. 5/10) et les ecuelles. Ces formes sant travaillees d'une pâte fine 
ayant cornrn� deg·r&issant du sabie et du gravier fin. La cuite est incomplete, le 
noyau de la pâte restant gris. 

Le dcux:ieme groupe est represente par les Vlases travaiilees d'une pate homo
gene avec du sabie fin dans la cornposition, cuites uniforrnernent. La forme dominante 
est la tassc (fig. 4/12, 14 ), Quelques vases onrl: drans leur cornposition un petit pour
cenl'age de mica (fig. 4/13, 15, 1 7 ). 

La couche archeologique etant compacte, 1les materiaux ne peuvent pas �tre 
differen:ies par nivaux d'habit,at, mais P'llir les elements decouverts dans la fosse 
aux profondeurs differentes, ou on a trouve les deux monnaies, et p ar l'analyse typo
logique de la cerarnique. 

En conclusion, tenant cornpte de la presence des vases travaillees au tour 
lent', nous pouvons dater le materiei ceramique des XIVe-XVe siecles. 
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Fig. 3 - Va5e lucrarte · kJ roata rnooeată (2, 6 8-9) •şi 11a roaliCJ rapidă (1, 3, 4, 7, 1 0).  
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Fig. 4 - Ceramica ·cenuşi•e (1-5, 7), fi.nă cenuşie (6, 8-1 0) şi roşie (1 1-17). www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro
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16 17  

Fig. 5 - Ceramică ro�ioe (1-1 5, 1 9) ,  obiecte de fier (1 6) ,  d e  o s  (17) ş.i piatră (18). 
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